
 

 

B E S C H L U S S  

 

aus der Niederschrift über die 17. Sitzung – Wahlperiode 2020/2025 – 

des Rates 

vom 27. September 2022 

 

 

Öffentlicher Teil 

 

6) Vorschlagskommission für die Vergabe von Stiftungserlösen 461-2020/2025 

  

Sachverhalt: 

Die SL NaturEnergie GmbH realisiert seit 1996 Wind- und Photovoltaikanlagen und hat 

in Niederkrüchten vier Windenergieanlagen errichtet. Zur Unterstützung sozialer Pro-

jekte hat die SL NaturEnergie GmbH die SL NaturEnergie Stiftung gegründet und mit 

einem Grundvermögen ausgestattet. In diese Stiftung fließen Teile der Erträge der 

Windenergieanlagen, somit auch Ertragsteile der Bürgerwind Niederkrüchten GmbH & 

Co. KG im Bönnesohl. Nach einer Bewerbungsphase, der Sichtung und der Wertung 

der eingereichten Förderanträge soll die Gemeinde Niederkrüchten der SL NaturEner-

gie Stiftung einen Vorschlag zur Ausschüttung der Gelder unterbreiten.  

 

In Niederkrüchten schüttete die Stiftung erstmalig im Jahr 2021 einen Betrag in Höhe 

von ca. 16.000,00 EUR aus; im Jahr 2022 stehen ca. 44.000,00 EUR zur Ausschüttung 

bereit.  

 

Zur Unterbreitung der künftigen Ausschüttungsempfehlungen an die SL NaturEnergie 

Stiftung schlägt die Verwaltung vor, eine aus 9 Personen bestehende Vorschlagskom-

mission für die Vergabe von Stiftungserlösen zu bilden. Unter einer annähernden Be-

rücksichtigung des politischen Proporzes sollte diese Kommission mit je zwei Personen 

der Bündnis 90/Die Grünen- und der CDU-Fraktion, je einer Person der SPD-, NWG-, 

FDP- und CWG-Fraktion sowie dem Bürgermeister besetzt werden. Die Vorschlags-

kommission könnte dann unter Berücksichtigung der Stiftungszwecke in eigener Zu-

ständigkeit Vergabekriterien festlegen.  
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Beratungsverlauf: 

RM Degenhardt begrüßt für die Bündnis 90/Die Grünen-Fraktion den Beschlussvor-

schlag zur Zusammensetzung der Vorschlagskommission.  

 

Ratsmitglied Fackler beantragt, je Fraktion einen Vertreter in die Vorschlagskommis-

sion zu entsenden.  

 

Auf Anfrage von Ratsmitglied Szallies teilt Herr Schippers mit, dass die Fraktionen 

Ratsmitglieder, nicht jedoch sachkundige Bürger in die Kommission entsenden können. 

Da eine namentliche Benennung nicht erforderlich ist, ist eine Entsendung von Vertre-

tern nicht erforderlich.  

 

Ratsmitglied Mankau teilt mit, dass die SPD-Fraktion dem Verwaltungsvorschlag zu-

stimmen wird.  

 

Bürgermeister Wassong lässt über den weitergehenden Beschlussvorschlag der Ver-

waltung abstimmen.  

 

Beschluss: 

Für die Unterbreitung einer Ausschüttungsempfehlung seitens der Gemeinde Nieder-

krüchten an die SL NaturEnergie Stiftung wird eine entscheidungsbefugte Vorschlags-

kommission für die Vergabe von Stiftungserlösen gebildet. Die Vorschlagskommission 

besteht aus 9 Personen und wird mit je zwei Personen der Bündnis 90/Die Grünen- 

und der CDU-Fraktion, je einer Person der SPD-, NWG-, FDP- und CWG-Fraktion so-

wie dem Bürgermeister besetzt. Die Vorschlagskommission kann unter Berücksichti-

gung der Stiftungszwecke und in eigener Zuständigkeit Vergabekriterien festlegen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

20 Ja-Stimme(n), 6 Gegenstimme(n), 2 Stimmenthaltung(en) 

 

Fraktionen / 
fraktionslose Rats-
mitglieder 

Ja-Stimme(n) Gegenstimme(n) Enthaltung(en) 

Bündnis 90/Die Grünen 7   

CDU 6   

SPD 6   

NWG  4  

FDP  1 1 

CWG   1 

Thomas Niggemeyer  1  

Bürgermeister 1   
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Bürgermeister Wassong teilt mit, dass er die Vorschlagskommission zum 19. Oktober 

2022 um 17:00 Uhr einladen werde.  

 
 

 

 




